北师大版六年级上册数学《扇形统计图》教学设计

【教学目标】

1、知识与技能目标  
（1）通过实际问题认识扇形统计图的特点和作用。  
（2）能从扇形统计图中获取正确的信息，并能做出合理的解释和推断。
 2、过程与方法目标  
（1）在从扇形统计图中获取信息的过程中，学会相互交流相互评价。 
（2）在决策与形成猜想的过程中，使学生感受收集和利用数据是非常重要的。  
3、情感与态度目标  
在问题解决过程中，感受到数学与我们的生活息息相关。
【教学重点】

1、初步认识扇形统计图。

2、理解扇形统计图产生的必要性。

【教学难点】

理解扇形表示百分比的优势
【课前准备】

学习单，做图工具，铅笔。

【教学过程】
一、谈话导入，激发兴趣

1.谈话引发对合理膳食的兴趣。

师：同学们，今天从吃开始聊起，谁来说说昨晚都吃了些什么？

师：怎样的膳食对人体是健康的呢？请看营养专家给我们绘制的膳食宝塔图。

2.初步体会图形面积大小表示数量多少的直观表达。

师：谁来说说图中的信息？

师：你是根据什么来判断各部分营养含量的多少的？

生：面积（板书：面积）

师：你真会观察。

二、分析图形，探究新知

1.几何抽象：

师：如果用一个三角形表示整个宝塔，请一位同学上台把各部分营养物质放入合理的区域。

2.发现面积直观表示数量多少：

师：说说你填放的理由。

生预：因为谷类最多所以放在最大的地方

师：你指的是图形的什么最大？

生：面积。

师：那你能完整的把这句话再说一遍吗？

生：……

师：请依次说完。 
师：说的真好，谁再来说一遍。（板书：各部分面积  表示 各部分含量）

师：那整个三角形的面积又表示什么呢？

生：整个三角形的面积表示营养物质的总摄入量。

师：你的意思是用图形的总面积表示营养物质的总摄入量。（板书：总面积   总量）

4.体验不同图形的表示形式，对比发现面积表示数量的共性：

师：如果我用一个长方形表示整个宝塔，你还能把不同的营养物质放入相应的区域吗？

5.颠倒空间放置位置，增加干扰，凸显表达本质：

师：请问你这时候为什么不把谷类物质放在最下面？
生：因为长方形中上面的面积最大。
6.总结归纳：

师：是的，各部分数量的多少只与图形各部分的面积有关。
那整个长方形又表示什么？

生：整个长方形表示营养物质的总摄入量。

师：看来我们用不同的形状都可以表示出营养物质的总摄入量。
三、情景讨论，归纳方法
1.在统计表中提取数学信息：

师：营养专家也给张老师提供了一份合理膳食的建议。说说从这个统计表中你得到哪些数学信息？

现在我终于知道每天怎样合理的膳食了。

2.制造冲突，充分感受利用百分比解决问题的必要性：

师： 那我把这么好的方案给你用，你觉得合适吗？
生：不合适。

师：为什么不合适？

生：我比老师的总摄入量少，各部分营养的数量也会少，所以不合适。
师：要是给比我摄入量大的人合适吗？

生：不合适。

师：为什么？

生：他的总摄入量比老师大，各部分的含量也比老师大。
师：看来我的膳食方案对于大多数人不适用。但是营养专家还给了我一个秘方。秘方里有一个新的量，对于大多数人合理膳食都合用？你们能找到它吗？请四人小组交流讨论。

师：哪个小组找到了这个量？

生：应该是各种营养物质占总量的百分比。

4.分析百分数表达的合理性：

师：说说你是怎样思考的？

生：虽然每个人的摄入量不同，但是合理膳食中各种营养物质占总量的百分比不会改变。
师：也就是说各部分含量占总量的百分比不会变。对于大多数人都适用。所以我们很有必要研究它。（板书：百分比。）

5.先从具体特例找出百分比的计算方法：

师：那这个百分比怎么计算呢？我们以谷类占总量的百分比为例，谁来说说计算方法。
6.再从数量关系中找出百分比的计算方法：
师：请依据这个关系计算出其他各个营养物质占总摄入量的百分比。

师：请这个小组依次汇报结果。
8，分析百分之百如何得到：

师：算的很准确，那最后一空怎样算？还可以怎样算？

师：找到了这个秘方，你们知道怎样合理膳食了吗？

过渡语：看来这些百分数很有研究的意义，如何用图形把这些百分数表示出来呢？我们来一起动手做一做。
四、操作体验，建立模型
1.明确操作要求：
师：请一位同学大声读出操作要求。

师：好，请同学们根据操作要求开始画图。

2.汇报分享，通过操作体验，思考理解，言语交流进一步认识图形表示百分比的意义：

师：请你说说这幅图的意思。
3.比较发现，找到图形表示百分比的共性：

师：比较三种画法，有什么共同之处？

生：用面积表示各部分含量占总量的百分比
师：其实我们是用各部分面积占总面积的百分比表示各部分含量占总量的百分比。（板书：百分比）
4.规范图形表达，揭题：

师：在这些图形中，我们只研究这种图形。观察它各个部分，像我们生活中的什么物品？

生：扇子。

师：我们把这样像扇子一样形状的图形叫做扇形。这整幅图就是我们今天要学习的扇形统计图。（板书：扇形统计图）

5.微课突破取舍难点：

师：想知道为什么我们只研究扇形而不研究其它形状吗？同学们请看微视频。

师：知道为什么选择它了吗？谁来回答？
生：扇形分法更方便，不需要重新计算。

五、质疑问难，深化认识
1.归纳扇形统计图的特点：

师：以后我们就可以用扇形统计图来表示各部分含量占总体的百分比了。

2在发现中质疑，培养连续研究的科学精神：

师：在刚才画图的过程中，你们遇到了哪些疑惑？ 
生：怎样可以把图形面积画精确？

师：对啊，怎样画精确呢？这个问题要到我们八年级才会学，有兴趣的同学课后可以自己想办法研究。虽然我们小学暂时不讨论这些问题，但是大家勇于思考，敢于猜想的精神是难能可贵的。

六、对比图表，突出特点
师：比较扇形统计图和表格，哪个更方便观察？

生：统计图。

师：看来统计图比表格更加直观。
七、巩固应用，拓展延伸
1.会读取扇形统计图中的信息。

师：这是淘气一天内膳食营养统计图。说说图中的数学信息。

2.通过分析，培养解决问题的意识和能力。

师：对比合理膳食的统计图，你能给淘气在饮食上提哪些建议？
师：看来你不仅会读图，还会分析数据。
3、读出图中的信息，找出关键信息：
师：这幅图的信息谁来说一说。
师：你觉得这些信息中哪一条最特殊？

生：舞蹈类最特殊，因为它有两个已知量。

师：真会观察，我们解决问题往往从特殊的信息开始分析。请看问题：六一汇演总时间是多少分钟？
4、找出数量关系，列式计算：

师：谁来分析一下总时间与哪些量有关系？

生：舞蹈类时间和舞蹈类占总时间的百分比有关。
师：那总时间与这两个量有怎样的关系？

生：总时间=舞蹈类时间/舞蹈类占总时间的百分比
师：请你依据这个关系列出算式。
生：……

师：真好，请大家快速计算出结果。
     谁来说说计算结果。

    师：他算的对吗？
5、求百分比，理解个比分百分比与单位一的关系：

师：图中还有未知量吗？

生：其他类占总量的百分比。

师：可以怎样计算？

生：1-……

师：请你口算出结果。正确。
5、依据学生兴趣，自己提出问题解决：

师：在这幅图中还隐藏着很多信息。请你提出一个感兴趣的问题并尝试解答。

师：谁来说说你提的问题？

师：你是怎样思考的？
师：说说你的解答过程。

师：你是一个善于思考的孩子。

师：谁还提出来其他问题？

师：说说你是怎样思考的？

师：真好。看来大家不仅掌握了知识，还学会了应用。

八、回顾新知，畅谈收获

这节课我们快要结束了，你们都有哪些收获呢？
【板书设计】
扇形统计图

              各部分面积  占  总面积 的百分比

        表示    
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各部分含量  占  总量    的百分比
